2.2,

Oproti lofisku zména:

Obdrzalek:

Otazek je 8. Na vypracovani jsme méli 60 minut. Jo a Ustni NENI. Pan Obdrzalek nam po
pisemce fekl, Ze to opravi, zndmky zapiSe do SISu a my si pak mame béhem dalSiho dne
pfijit pro zapsani do indexu.

Body ... znamka:

00-20...4
21-40...3
41 -60 ... 2
61-80...1
Otazky:

1. S pouzitim zaznamu ve dvojkovém dopliiku sectéte Cisla 38 a -51 (obe jsou
v desitkové soustavé) a vysledek interpretujte.

2. Pfi kodovani Hamming (7,4) bylo pFijato slovo 1010001. Uvedte, zda doslo k chybé pfi
prenosu a pokud ano, chybu opravte. Uréete plvodni datovou &ast.

3. Jaké jsou zakladni typy datovych zavislosti, které je tfeba resit pri pferovnavani
instrukci.

4. Jaké jsou vyhody a nevyhody ukladani a zpracovani dat ve formatu BCD?
5. Uvedte déleni paméti podle funkce.

6. Jak funguje inverzni strankovani?

7.V ¢em je problém vzniku pferuseni v procesorech typu post-RISC?

8. Vysvétlete pojem "spolehlivost systému".

-j&kup-

Spoléham na vas

Testy, které Obdrzalek dava jsou na mff.fear.cz nebo www.area45.net. Neni zas tak
dulezité utit se historii - kdyZ se podiva$ do testu, tak uvidi§, Ze nejvic se tam vyskytuji
prevody (soustav, zapisu, IEEE), pocitani v doplfku, pak adresovani a registry,
pridélovani paméti a podobné principy jo a vyznam Turinga, Babbage, popf. Neumanna,
kdyz se naucis tohle tak tu zkousku na 3 jisté das, problém je s ¢asem... Jesté se kolem
toho objevuji néjaké pozdéjsi otazky, ale ty spis sporadicky... Jo specialné u Babbage
nechce slySet, Ze postavil néjaké Enginy, ale Ze napsal knihu o manufakturach, ktera je
vlastné zakladem algoritmizace, popf. trochu rozvést... Jdu tam zitra a jesté jsem se na
to moc nekoukl (ale jsem recyklant... minuly rok jsem to dal). Toz hodné Stésti...

Tak jsem tam dneska byl, a vSe je jinak. Byly tam 3 otdzky z posledni pfednasky. Z téch
témat co jsem psal tam byl pouze 2kovy doplnék a inverzni strankovani. Jinak tam byly
otazky na: rozdéleni paméti dle funkce, Hammingovo kdédovani (pfiklad, vyresit),
Spolehlivost systému, prerovnavani instrukci, problémy Riscu... Toz hodné stésti... jo
jesté 8 otdzek 80 bodu od 21 za3o0od41za2o0od6lzal...



3.2.

Zadani je nasledovné:

1. pFevedte ¢&islo 3,456 do standardu IEEE 754 tak aby mantisa méla velkost 8 bitl byla
v normalizovaném tvaru a exponent byl zapsany s posunem o 63

2. pribéh prerueni

3. co je to little endian a big endian

4. vysvétlete pojmy fault, error, failure a uvedte pfiklad, ktery nebyl na prednasce

5. jaké jednotky ovliviiuje Branch Unit v architektufe post-RISCu

6. implementace virtualni paméti

7. nactéte z nekonecné dérné pasky 0 nebo 1 a dopiSte na pasku jako vystup paritni bit
(Turinglv stroj)

8. zakladni strategie ve vypoctech s floating-point

9.2.

1. Zapiste dekadické cislo 0,115 v zaznamu pro plovouci radovou ¢arku ve dvojkové
soustavé. Vysledek normalizujte a zapiste tak, jak by se jevil v paméti pocitace, pokud
by norma IEEE-754 pfipoustéla nasledujici parametry: exponent s posunem o 63,
mantisa 8 bitu.

2. Jaké jsou zakladni parametry pamétové jednotky?

3. Uvedte zplsoby zaznamu vyrazu a na vzdy stejném vyrazu demonstrujte. Pak uvedte
jejich vyhody a nevyhody.

4. Vysvétlete princip pfimého mapovani v cache a jeho vyhody a nevyhody.
5. Jaké moznosti se pouzivaji pfi implementaci radice?

6. Uvedte zakladni metody resSeni problému skoku pfi pouziti pipeline.

7. Vysvétlete, jak probiha synchronni a asynchronni prenos dat.

8. Jaké jsou chyby systému v rozdéleni podle jejich trvani? Uvedte priklad (jiny, nez na
prednasce).



Staré-"mff.fear.cz"

Pisemka:

- zapsat 3,5 podle IEEE

- secist 37 a -48 ve dvojkovém a desitkovém doplnku (chce vysvétlovat, jak se déla
doplnék)

- vysvétlit vyhodnocovani postfixu, prevést 1-(4-2)*(3-4/(5-3)) a vyhodnotit jako postfix
s vypisy zasobniku

(pFi vysvétlovani chce, ze kdyz prijde operator, vyzvedne se POTREBNY pocet operandd
ze zasobniku, ne automaticky dva)

- zpUsoby vyhledavani v cache

- v bodech zakladni teze von Neumanovy architektury

- indirect registr adresace s postincrementaci (nejsem si jisty) + priklad instrukce, ktera
to vyuziva

- Fizeni sbérnice bez Ucasti CPU - princip, vyhody a nevyhody

- vysvétlit mikro- a nanoprogramovani

- strategie provadéni ¢tyF zakladnich poletnich Gkond (+,-,%,/)

- vysvétlit SIMD + pftiklad

- nemuZu si vzpomenout, kdyz tak nékdo doplrite

Byli tam ctyf¥i lidi od Jirovského, Obdrzalek je sprosté sjel, ale pro tentokrat je to nechal
délat.

Jinak ¢tyFi vyhodil rovnou, s asi tak péti si chtél jeSté popovidat.
Zdarec

1) Vyznam Charlese Babbage.
2) Vysvétlete registrovy model.

3) Zapiste c¢islo 0.4645 ve tvaru s plovouci desetinou ¢arkou. Zapiste binarné exponent
s decimalnim zakladem. Zvolte vhodny tvar mantisy a zapiste vysledek binarné.

4) Vypiste mozné chyby vzniklé ve formatu IEEE.

5) Optimalizace skokU v procesorech RISC.

6) Neprima adresace s preindexaci - vysvétlete a ukazte pouziti.

7) Sectéte 41 a -45 (decimalni) v dvojkovém a desitkovém doplnku.
8) ZpUsoby ptidélovani paméti.

9) Vysvétlete synchronni a asynchronni pfenos a srovnejte.

10) Jak probiha preruseni (podrobné od vzniku az po vyfizeni).

11) Zapiste v postfixu: (7+5)/9-2*((3/9)+(2/(6-1/4)))
(VSechny lomena byly zapsany jako zlomky;)

Celkem se to dalo, par véci nam vynadal, jako tfeba dvojkovy / desitkovy doplnék anebo
Babbage (nechtél dé&jiny, ale to, ze se zamyslel a formuloval myslenku realizace
opakovanych Gkon( strojem). Taky chté&l n&jak jinak synchronni / asynchronni pfenos...
zeptejte se, odpovim, ted se mi to nechce psat...jdu odpodivat...



